

应对猪价下滑,需政策、资金、技术、信息多管齐下

猪价下跌,养殖户如何渡难关

【观点】

数据显示,近期活猪价格已跌至2010年7月以来的最低水平,猪粮比价已跌至2009年以来的最低水平。无论是大型养殖企业,还是中等养殖户和散户,都面临经营惨淡的困境。“猪贵伤民,猪贱伤农”,生猪市场行情持续低迷对行业发展产生不利影响。如何帮助养殖户渡过难关?如何避免猪价剧烈波动,促进产业健康发展?



猪价调控 治标更要治本

猪价波动难以避免 但应防止过山车似的剧烈波动

农业部农村经济研究中心副主任陈艳丽介绍,根据发改委的统计数据,截至4月23日,全国生猪出场价格已经连续19周下降,累计下降幅度达31.11%;猪粮比价连续18周下降,连续15周处于6:1盈亏平衡线以下。“五一”期间全国生猪市场出现上涨,但并不具备持续性,预计5月份的猪价以震荡行情为主。

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥表示,生猪是我国市场化程度比较高的大宗农产品,价格波动是正常的市场经济现象,也是产业转型升级的必经过程。但波动过大,就会猪贵伤民,猪贱伤农。

李国祥分析,“猪周期”背后的深层次原因,是我国生猪养殖规模化、组织化和信息化程度较低,监测预警体系建设投入少,信息不灵,生产盲目性大。现阶段这些影响因素还没有根本性扭转。目前我国还有5000万左右养殖户,户均每年出栏生猪仅14头;合作社、龙头企业带动面还不够宽,大多养殖户还在依赖分散的市场信息来安排生产。由于生猪生产周期较长,养殖户根据当前行情所做的生产决策,往往难以适应一年半后的市场需求。可以说,短期内“猪周期”还不能完全消除。

陈艳丽则表示,当前生猪产业正处于从小散户向规模化养殖发展的转型升级中。近几年与散户退出相反,大量外资资本争相涌入养猪行业,非养殖企业也开始纷纷加入。这些企业抗亏损的能力较强,因此近两年的生猪价格周期已不如往年明显。

利用倒逼机制推动产业转型升级 构建新型生猪生产经营体系

在这种情况下,如何帮助养殖户渡过难关,打破猪价持续低迷的局面?

专家建议,要健全完善监测预警及宏观调控机制,治本之策还是推动产业的健康发展,合理引导生猪生产,倡导适度规模的标准化养殖,同时强化金融保险政策支持,落实政策性农业保险,探索生猪目标价格保险试点等。

陈艳丽分析,我国猪肉年消费量相对稳定,如果规模化养殖程度较高,疫病管控得当,出栏量也会相对平稳,可以借鉴美国、日本等国家的先进经验,加大供需对接力度,从而做到供需基本平衡,逐步走出暴涨暴跌怪圈。

陈艳丽还表示,政府部门不仅要通过储备政策、补贴政策,在猪肉价格处于低谷时出手干预市场,更要在农产品的供求信息、金融工具的创新、减税、减费、减少审批、放松管控等方面多下功夫,市场运行自身形成的平衡远比行政命令得来的效果稳固。

专家特别建议,要利用好各种金融工具对猪价的调控作用。引导各类金融机构增加对生猪养殖户的贷款规模和授信额度;创新金融担保机制,支持采取联户担保、专业合作社担保等方式,为生猪养殖户提供信用担保服务。成立产业发展基金和国家生猪价格风险调节基金,在产业处于低谷期时,通过发展基金对产业进行调控,对养殖户进行补贴。

李国祥则认为,新形势下还需要适度调整过剩的生猪产能,调整生猪养殖结构,促进生猪产销组织的发育,完善生猪市场结构。对于在稳定市场方面发挥积极作用的养殖企业给予倾斜。

●引导养殖户自繁自养 保证资金不断链

“五一”期间,在广西南宁各大菜市场发现,半肥瘦猪肉价格均在18元/公斤左右,多个摊主都表示“肉价一直在跌”。5月4日,南宁白苍岭市场半肥瘦猪肉价格为16—19元/公斤,较上一周降了2元。

南宁华润万家生活超市有关负责人介绍,目前超市的猪肉价格总体呈持续下调趋势,出售的猪肉价格较去年11、12月的高点降了30%左右。现在,超市半肥瘦猪肉价格是每公斤14元多,跟去年底的20元左右相比,便宜了不少。

猪价下跌,养殖户最难过。“虽然说养殖业都有起有落,但往年低谷时最低也是6元多一斤,今年有的养殖户4.8元一斤就卖了。我这里4月份一个月就亏损了20万元,平均一头猪亏损200元以上。”大新县雷平永俊种猪场的场长闭安南忧虑地说。

广西水产畜牧兽医局畜牧与饲料处处长闭强也是忧心忡忡:“这是近10年来广西养猪亏损最严重的一次,一些经销商已停止向猪场赊销玉米等原料,一些中小规模猪场面临资金短缺的困境。”

“我们建议自治区财政追加安排2000万元资金作为担保基金,用于生猪产业化龙头企业、

自治区重点种猪企业在流动资金方面的贷款担保金。”闭强说,从今年3月起,广西水产畜牧局就采取多种有力措施,帮助养殖户应对危机。局长梁雨祥等领导分别率领多个工作组深入博白、陆川、武鸣等生猪养殖大县调研,协调地方政府、金融机构等全力支持生猪产业发展,积极应对猪价下滑。据介绍,目前广西的生猪售价已从4月份最低的每公斤9.8元反弹到每公斤12元。

大新县畜牧水产局局长冯光军介绍,大新县年产肉猪30万头,养猪已成为农民增收的一大途径。“我们采取了一系列措施引导养殖户坚持自繁自养,节约成本。”冯光军说,畜牧局派出技术人员到养殖场做技术指导,提高母猪产能及存活率,降低生猪死亡率;做好养殖规划,保证每年每个月份都有生猪出栏;为农户提供信息,合理控制生猪上市时间;联系信贷金融部门,帮助养殖场解决资金困难,保证养殖户资金不断链。

●推广清洁养殖、循环农业 提高养殖效益

在广西,不少生猪养殖户积极自救。容县奇昌种猪养殖有限公司董事长陈忠洪面对连续亏损,反而在谋划着借机扩大规模。他也对循环经济善加利用,建鱼塘和肥料厂对猪粪进行二次加工以增加收入。在聚银牧业集团公司陆川东旺养殖场,该公司通过改造密度更高的科学养殖环

境,养殖能力明显提高。

贵港市生猪养殖业在广西独占鳌头,所辖5个县(市、区)都曾荣获“全国生猪调出大县”奖,面对低迷的猪价,贵港市从政府到企业,都以不同方式支持生猪养殖业。

今年是贵港市实施“菜篮子”工程肉类生产基地建设项目的第四年,市财政每年拿出400万元,采取以奖代补的方式扶持养殖户。扬翔公司是贵港市最大的生猪产业化龙头企业,2014年,该公司筹集资金4500多万元在全区范围开展“清洁养殖 助农增收”大行动,发动广大养殖户参与“清洁乡村80天80斤快乐养猪”大比武,引导养殖户使用环保卫生的猪栏舍,喂食安全健康的营养餐,建造无害化粪污沼气池,使养殖户养成清洁生产习惯。

实行清洁养殖后,经济效益如何?贵港市港南区新塘乡养殖业主宋育春说:“搞清洁养殖后,猪不易生病,长得更快更好。这样,收益自然更好啦!”在自家承包地上建标准化猪栏,既养母猪仔猪,又养肉猪,两个劳动力年纯收入约20万元——这样的好日子,宋育春夫妇已经过上5年了。

除了发动农户开展“清洁养殖”活动,扬翔公司今年还研发了饲料新品种,每头猪可提前出栏20天,节约养殖成本100多元。此外,扬翔公司积极引导农户养殖“龙宝猪”等新品种,每头生猪价格比普通猪高70多元。 庞革平

【动态】

安华农险入川 将推生猪价格指数险

日前,安华农业保险股份有限公司四川分公司在蓉宣告开业,成为入川的首家国内专业保险公司。面对目前生猪价格持续走低行情,安华四川公司负责人表示,将以生猪价格指数保险作为安华入川的急先锋。

据介绍,生猪价格指数保险是保生猪市场风险的险种,在保险期内,生猪平均价格指数低于保险责任约定的价格指数时,视为保险事故发生,保险公司将按合同进行赔

偿。早在去年,安华农险便在北京首次推出生猪价格指数保险,业内瞩目。

安华农业保险于2004年12月在吉林省长春市正式成立,是一家综合性经营、专业化运作的全国性农业保险公司,经过10年发展,其在农业保险方面积累了丰富的经验,无人机精准查勘技术处于行业领先地位,并在森林防火、控制虫害技术上优势明显。

张艳玲

国家将启动第二批冻猪肉收储

为防止生猪价格过度下跌,维护养殖户利益,促进生猪生产稳定发展,3月底,国家有关部门按照《缓解生猪市场价格周期性波动调控预案》规定,启动了第一批中央储备冻猪肉收储。

4月份以来,随着收储工作的落实,生猪市场出现积极变化,生猪价格逐渐止跌企稳。截至4月30日,全国平均生猪出场价格为每公斤11.14元,结束连续19周下跌,比上周小幅回升0.85%;猪粮比价

为4.64:1,结束连续16周回落,比上周小幅回升0.04个百分点。天津、河北、上海、浙江、安徽、福建、山东等地回升幅度较大。

由于猪粮比价仍明显低于预案设定的6:1盈亏平衡点,生猪养殖依然亏损较多,国家将于近期启动第二批中央储备冻猪肉收储,以促进生猪价格合理回升,维护养殖户利益,稳定生猪生产,缓解生猪市场价格的周期性波动。

曹凤芹

【相关】

鲜菜猪肉跌价压低CPI

1.8%——国家统计局日前公布的4月份我国居民消费价格总水平(CPI)同比涨幅,比上月回落了0.6个百分点。0.6个百分点的回落幅度是比较明显的,1.8%的同比涨幅是近来较低的。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅解释说,4月份CPI同比涨幅回落较多主要有两个原因。一方面,去年4月份受“倒春寒”天气影响鲜菜价格大幅上涨,而今年4月份全国平均气温较常年同期高1.1℃,鲜菜价格同比下降7.9%,影响CPI同比下降0.28个百分点。另一方面,受供大于求影响猪肉价格连续4个月同比下降,4月份降幅为7.2%,影响CPI同比下降0.21个百分点。

从更能反映价格变动最新情况的环比数据看,4月份鲜菜和猪肉价格下降合计影响CPI下降0.51个百分点,超过当月CPI环比总

降幅(环比下降0.3%),是CPI环比下降的主要原因。

鲜菜价格非常容易受到天气异常的影响而大幅波动。国家统计局监测显示,4月份我国鲜菜价格为近三年同期最低水平。50个城市主要食品价格监测数据显示,4月份西红柿和油菜每公斤均价为7.07元和4.53元,比上月下降了16.0%和14.1%。

猪肉价格近来一直在走低,以至于国家启动了收储。4月下旬,50个城市猪肉后臀尖平均价格为每公斤21.22元,而3月下旬的价格是22.64元,1月下旬的价格是26.05元。为保护养殖户利益,3月27日商务部会同有关部门,组织开展了今年第一批中央储备冻猪肉收储工作。

国家信息中心经济预测部宏观室主任牛犁分析指出,现在通过规模化养殖,猪肉的供应量

上来了,原来三四年一个暴涨暴跌的大周期改变了。现在要注意保护养殖户的合理利益,避免肉价大跌、生产滑坡使得未来肉价大涨。在这方面,有关部门已经积累了比较丰富的经验,相信很快会取得成效。

“综合各种因素分析,未来物价仍将保持温和上涨态势,4月份的CPI同比涨幅可能是上半年的低点。”余秋梅判断。

物价是经济运行中总供给和总需求关系的滞后反映。虽然4月份CPI同比涨幅的明显回落有特殊季节性因素,但近几个月CPI同比涨幅持续在2%上下运行,值得关注。

“从百姓生活的角度看,物价涨幅温和是好事。从宏观经济运行的角度看,物价比较低迷反映的是总需求偏弱,经济增长的内生动力有待增强。”中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军说。 刘铮